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Περίληψη  µαθήµατος:  Σκοπός. Οι  επιβιωτικές  στρατηγικές  των  αγροτών  σε  χώρες 

του  Τρίτου  Κόσµου  αλλά  και  στην  Ελλάδα  έπαιξαν  και  εξακολουθούν  να  παίζουν 

κεντρικό  ρόλο  στη  διαδικασία  της  αγροτικής  ανάπτυξης,  σκέψης  και  πρακτικής. 

Σκοπός του συγκεκριµένου µαθήµατος/σεµιναρίου είναι να εξετάσει την προέλευση 

της  έννοιας  των  «επιβιωτικών  στρατηγικών»,  και  να  µελετήσει  εκείνους  τους 

παράγοντες,  εξωγενείς και ενδογενείς, που διαµόρφωσαν  τον τρόπο µε τον οποίο οι 

στρατηγικές αυτές αναδύθηκαν.  Το συγκεκριµένο µάθηµα/σεµινάριο  προσφέρει µια 

ιστορική  ανασκόπηση  των  βασικών  συζητήσεων,  προσεγγίσεων  που  αφορούν   τις 

«επιβιωτικές στρατηγικές» των αγροτών, προσδιορίζοντας τις τάσεις, τις αµφιβολίες 

και  προκλήσεις  µιας  τέτοιας  προσέγγισης.  Επίσης,  στόχος  του  συγκεκριµένου 

µαθήµατος/σεµιναρίου  είναι  να  εξετάσει  (µελετώντας  µελέτες  περίπτωσης-case 

studies)  πώς  οι  άνθρωποι  της  υπαίθρου  στον  Ευρωπαϊκό  νότο  και  Τρίτο  Κόσµο 

επιβιώνουν υιοθετώντας  ποικίλες στρατηγικές επιβίωσης εντός και εκτός γεωργικού 

επαγγέλµατος. Η υιοθέτηση διαφορετικών στρατηγικών επιβίωσης κρίνεται επιτυχής 

ή όχι ανάλογα µε το τι είδους πρόσβαση έχουν οι κάτοικοι της υπαίθρου σε πόρους 

και  σε  εργασία  και  πώς  αντιµετωπίζουν  πιέσεις  που  προκύπτουν  από  κοινωνικές, 

οικονοµικές  και  περιβαλλοντικές  µεταβολές.  Η  επιβίωση  για  πολλούς  συνεπάγεται 

καθηµερινό αγώνα και εφευρετικότητα προκειµένου να διασφαλίσουν την επιβίωσή 

τους εν όψει διαφόρων κρίσεων.  Περιεχόµενο. Η προβληµατική του συγκεκριµένου 

µαθήµατος/σεµιναρίου  απαιτεί  την  εξέταση  σε  µια  σειρά  από  ερωτήµατα:  1- Γιατί 

υπάρχουν  διαφορετικοί  τύποι  γεωργίας?  Πώς  έχουν  εξελιχθεί?  2-  Σε  τι  είδους 

δραστηριότητες εκτός γεωργίας εµπλέκονται οι άνθρωποι της υπαίθρου προκειµένου 

να εξασφαλίσουν την επιβίωσή τους? Ποια είναι η σχέση µεταξύ γεωργίας και άλλων 



δραστηριοτήτων?  3-  Τι  επηρεάζει  την  πρόσβαση  των  ανθρώπων  της  υπαίθρου  σε 

πόρους και εργασία?  4- Τι είδους αλλαγές επηρεάζουν την καθηµερινότητά τους και 

πώς  τις  αντιµετωπίζουν? 5- Πώς  ανταποκρίνονται  στις  διάφορες  κρίσεις? Με  ποιο 

τρόπο  οι  στρατηγικές  επιβίωσής  τους  ενισχύονται  ή  παρεµποδίζονται  από 

κυβερνητικές πολιτικές και  δράσεις   µη κυβερνητικών οργανώσεων?

Αξιολόγηση σεµιναρίου/µαθήµατος. Η συµµετοχή στην τάξη: το 50%  περιλαµβάνει 

οµαδικές  εργασίες,  προετοιµασία  για  σχολιασµό  ελληνόγλωσσων  και  αγγλόφωνων 

κειµένων [τα οποία θα σας δοθούν είτε σε φωτοτυπία είτε θα τα βρείτε αναρτηµένα 

στην ιστοσελίδα του µεταπτυχιακού προγράµµατος], συµµετοχή/παρουσίες. Επιπλέον 

θα  γίνει 1  προφορική  παρουσιάση 20%  του  τελικού  βαθµού,  και  1  γραπτή 

σεµιναριακή  εργασία  µε  προφορική  εισήγηση  30% του  τελικού  βαθµού.  Η  τελική 

σεµιναριακή εργασία δε θα πρέπει να ξεπερνά τις 4,000 λέξεις χωρίς τη βιβλιογραφία. 

∆ιπλό διάστηµα, γραµµατοσειρά Times New Roman 12, µε περιθώριο 2,5 εκατοστά. 

Ο  ανώτατος  αριθµός  αδικαιολόγητων  απουσιών  είναι  2  και   µόνο  σε  αυτή  την 

περίπτωση  δεν  έχει  επίπτωση  στη  γενική  βαθµολογία  του  σεµιναρίου.  Προβολή 

µικρού  µήκους  ταινιών  και  σχολιασµός  ανάλογα  µε  τη  θεµατική  ενότητα  που 

εξετάζεται. 
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